
... şi totuşi o primă-audiţie (ex,cepţia !) - Sonata 

pentru violoncel „Remember Enescu" de Marcel 
Spinei. Fericită situaţia <În care compozitorul îşi face 
el însuşi auzită creaţia - Marcel Spinei. Arătîn

du-ni-se şi în postura, cunoscută şi apreciată de vio
loncelist. Sonata etalează pe spaţii întinse o viziune 
sobru dramatică asupra procesului de naştere şi mode
lare a substanţei muzicale. Simţindu-şi forţele neobo
site, compozitorul construieşte şi acolo unde ar fi putut 
poposi în odihnă ; ceea ce dă la iveală este însă 

marcant muzică, venind dinspre tradiţia expresiei 
tematizate, cu vigoare şi vibraţie autentică. 

Să lăudăm măcar ~n finalul acestor rînduri evo
luţia solistică a chitaristului Vasile Colţea (uimitor 
nu .atît ca tehnkă, ci prin lejeritatea cu care îşi 

mînuia instrumentul, pus <În situaţii netipice) şi a 
naistului Cornel Pană (storcind lemnului esenţele 

cele mai ascunse) . 

Carmen CARNECI 

Concert - dezbatere 

O remarcabilă iniţiativă a Filarmonicii timişorene, 

demnă de a se generaliza : organizarea unui con
c.ert-dezbatere care să includă cele mai importante 
prime audiţii de lucrări de compozitori români , in
terpretate de respectiva formaţie în decursul unei 
stagiuni. Se preconizează invitarea, la această ma
nifestare, a criticilor muzicali, a autorilor, a altor 
factori artistici din ţară şi din Capitală a Radio
televiziunii, etc. 

Desigur, entuziasmul acestei iniţiative aparţine cu 
precădere dirijorului ~i compozitorului Remus Geor
gescu, actualul director al Filarmonicii „Banatul", · 
care în fruntea unui admirabil colectiv artistic, 
tînăr şi receptiv, ne-a prezentat un concert de înaltă 
ţinută artistică. 

Programul a cuprins lucrarea Monografia comu
nei Sîrbova de Anatol Vieru, poemul simfonic Tha
lassa de Mircea Chiriac. cantata Jertfa de Vasile 
Spătărelu şi oratoriul Ecouri de Remus Georgescu. 

Interesul principal al acestui program a fost, in
dubitabil, varietatea stilistică şi stadiul de ultimă 

oră al preocupărilor componistice ale autorilor in
terpre(i. 

Monografia comunei Sîrbova de Anatol Vieru re
prezintă o poziţie caracteristică a compozitorului în 
!ratarea unei teme, larg răspîndite în muzica ulti
milor 10-12 ani in lume şi in creaţia românească, 

de îngemănare a unui set extins de melodii într-o 
textură. Şcoala poloneLă a dat un impuls interesant 
acestor incercăn la inceputul acestei perioade (neo
folcloriste i-aş zice) care şi-a găsit un teren fertil, 
extrem de personal în gîndirea componistică româ
nească de dată ceva mai recentă. In contextul crea
ţiei - atît de variate - a lui Anatol Vieru cele 
70 de melodii folosite se transformă într-un încîn
tător amalgam de sonorităţi ale corzilor, de rară 

fine\e ... 
Poemul simfonic Thalassa de Mircea Chiriac re

prezintă, fără îndoială, una dintre cele mai irecente 
reuşite ale autorului. lnchinat „temerarilor mării" 

(după mărturisirea din program) poemul se situează 
pe o linie personală post-enesciană, dezvoltind am
ple sonorităţi în cascade pline de dinamism şi cu
loare, rod al unui meşteşug deplin şi al unei forţe 

creatoare în plin avint. 
Dedicat luptelor muncitorilor ceferişti şi petrolişti 

din februarie 1933, p0emul-cantată Jertfa de Vasile 
Spătărelu, pe versurHe poetului ieşean Corneliu Stur
zu, dezvoltă în cadrul unui „modaiism liber orga
nizat, într-o desfăşurare continuă cu variate game de 
expresie conforme cu textul dat" (după nota de au
tor) o muzică densă, concentrată, realizată cu o ar
tistică economie de mijloace. Primă audiţie absolută 
a serii, ea a beneficiat de o interpretare de calitate 
în care virtuţile speciale ale corului Filarmonicii 
„Banatul" (dirijor Diodor Nicoară) s-au afi['mat cu 
plenitudine : acurate(e, precizie ritmică, expresie şi 

calitate vocală ; rare asemenea formaţii pe plan 
naţional (şi nu numai...). 

Desigur împlinirea acestei seri de excepţie a consti
tuit-o oratoriul Ecouri, versuri Radu Stanca, de Re
mus Georgescu. Compozitor de distinsă formaţie, 

Remus Georgescu este preocupat în ultimii ani de 
elaborarea unor forme vocal-simfonice ample, ma
trici în care fşi toarnă propriile idei şi experienţe, 

urmărind cu consecvenţă expresia şi sensul, care 
3înt, fără îndoială, caracteristicile principale ale mu
zicii sale. Lucrarea este străbătută de dramatism, 
partea vocală (inegalabilul Pompei Hărăşteanu) 

fiind condusă cu măiestrie spre marile culminaţii 

finale ale oratoriului care se rezolvă (admirabil !) 

pe un acord consonant apărut hieratic din tumultul 
elementelor dezlănţuite. 

In persoana dirijorului Remus Georgescu şi a în
tregului colectiv artistic al Filarmonicii „Banatul" 
am desprins dragostea autentică, probă, faţă de pa
trimoniul muzicii noastre noi, care se întregeşte 

zi de zi cu capodopere (şi cu eşecuri, de ce nu ? -
este mersul legic spre mai departe al oricărei tradi
ţii de zi cu zi), plasarea conse:ventă în actualitatea 
muzicii contemporane (româneşti şi universale), fap
tul de cultură. Sint calităţi majore, de adîncă sem
nifica ţi e , pe care le-am dori tuturor ansamblurilor 
de gen ale ţării. 

Dezbaterile au fost conduse de muzicologul Viorel 
Cosma. 

Muzică contemporană 

Ultimul concert al ansamblului „Hyperion" se re
marcă prin două idei : ideea „clipei" sugerată de 
Octavian Nemescu şi cea a dialogului dintre muzica 
românească, engleză şi franceză de ultimă oră. 

Două iniţiative care, în alte condiţii . decît cele· 
oferite duminică 15 mai la orele 19,30 de Radiotele
viziune, o gazdă deosebit de primitoare a acestor 
manifestări de cultură, ar fi putut beneficia de o 
asistenţă mai numeroasă. 

Prezintă întotdeauna interes căutările ansamblu
lui Hyperion în zone fie neexplorate ale muzicii 
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